

短新闻

“孝贤”文化下的乡村振兴 富阳激活基层治理新动能

本报记者 胡宗昊 通讯员 钟益林

水送山迎人富春,一川如画晚晴新。走进杭州富阳,你不仅可以欣赏到优美的自然风光,还能体验富阳深厚的人文历史,一步一景,总能带给人惊喜。近年来,富阳推进高品质城市发展建设,这其中离不开当地孝善文化、乡贤力量的凝聚。近日,记者走进富阳渌渚、大源和新桐,探索社会治理现代化建设“富阳样本”。

位于富阳最南端的古镇渌渚,毗邻新春江,接壤桐庐县,这里是南宋孝子周雄的故里,因“孝”而闻名。古风滋润粉粉,文化孕育新人,近年来,渌渚结合“孝道富阳”建设目标,与乡风文明建设、乡村振兴战略相结合,探索出“孝善治理”新模式。

都说百善孝为先,但如何因地制宜地将其融入百姓生活,自发形成“孝”文化氛围?渌渚的解法是一——“孝善指数”评价体系。除了孝敬父母、和谐邻里等传统礼数外,渌渚还将正确垃圾分类、参加志愿服务等现代习惯一并纳入其中,“古”与“今”的结合在一份指数中得以体现。

指数评价由低到高为五档,对于达到最高档的“五星级”家庭,渌渚将予以公开授星,并在家门口挂荣誉勋章。除了荣誉,还有看得见的实惠:享受贷款利率优惠,解决生活、投资、创业等燃眉之急;在各村孝善超市里,星级家庭可以兑换生活物品。对于无星或是一星的家庭,渌渚则采取一对一帮扶政策。

如今,不少渌渚人已经将“孝善指数”融入日常生活,将“五星级”家庭视为重要荣誉。渌渚通过“孝善指数”引导全镇上下以孝为先,助推全区“孝道富阳”建设,涵养了以文化人的良田沃土。

从“孝道文化之乡”向东南出发,来到“造纸之乡”富阳大源镇,千年的造纸历史,让这里书香四溢,大源镇的蒋家村便是茅盾文学奖获得者麦加《人生海海》中故乡的原型。

文化土壤孕育贤达之士,从大源走出不少青年才俊,为引“羊”兴村,大源镇在社会基层治理中,实施“乡贤+三治融合”工程,营造尊重乡贤的浓厚氛围,积极引导外出乡贤反哺家乡。

凤凰则良木而栖。乡贤有资金、有项目,乡村有土地、有机遇,乡贤们不仅做主事,还招项目、当顾问、引资金。中科院上海光机所杭州分所(杭州光学精密机械研究所)落户富春湾新城,就是在乡贤们的积极争取下促成的。

大源镇鼓励乡贤回村任职,注重在外乡贤汇总培养选拔村主职干部,推动各项事业的发展,收获良好效果。如东前村便实现村级集体经济从负债400万元到盈余600余万元的大翻身,真正做到“换好领头羊,改变一个村”。

在这样的大环境下,乡贤们纷纷主动献力。大源镇虹赤村楼氏三兄弟捐款1200万元设立扶老助学创业基金,用于改善村里老年人的生活、奖励优秀学生和扶持年轻人创业。疫情初期,大源乡贤俞海涛给大源镇送来1万个活性炭口罩,镇上收到各界乡贤在内的爱心人士捐款共200余万元。

据悉,2017年以来,大源乡贤通过资金救助、就业帮扶等手段,累计帮扶农村低收入人口500余人,提供就业岗位近千个,形成政府、乡贤、社会“三位一体”联合帮扶救助的良好局面。

富阳的新桐乡同样吃到了“新乡贤”的甜头,通过产业带村、项目兴村、资金扶村、解决就业等不同形式的共建帮扶,实现企业和乡村的互惠共赢,推动村企共建向纵深发展,为乡村振兴注入“活水”。



图说平安

学好逃生本事

近日,温州市龙湾区消防救援大队来到温州育英学校,开展“119”消防宣传月主题活动,向全体教职工和学生普及消防知识,并组织师生开展灭火及安全疏散演练,为切实做好学校消防安全宣传工作,培养学生火灾救援逃生意识。

在活动过程中,宣传人员深入浅出地讲解了包括火场逃生自救、初起火灾的扑救及学校、家庭等常见火灾的处置对策等消防安全基本常识,现场开展了一场模拟消防安全疏散演练。

通讯员 李千千



新任村支书信访工作培训

通讯员 周兆奕

本报讯 “采取转包、出租、互换或者其他方式流转土地承包经营权的,应当报发包方备案。”平阳县腾蛟镇青湾村新任的党支部书记张正榜向村民解释着土地承包的政策。张正榜说,经过镇里对新任村(社)书记的培训,他对信访工作有了更为充分的了解,将群众信访后的解释工作纳入村里重要事务来处理。

“信访工作是党同人民群众密切联系的‘连心桥’,是基层群众社情民意反映的‘直通车’。”腾蛟镇有关负责人介绍,今年10月份,腾蛟镇完成了村级党组织换届工作。为进一步规范信访工作,做到及时有效化解信访问题,腾蛟镇对全镇38个村(社)的支部书记进行了信访工作专题知识培训。

培训中,镇信访办工作人员结合自身的信访工作经历和群众工作经验,从基本概念、基本知识、基本方法谈起,阐述了新形势下做好信访工作的主要任务、当前要关注和重点解决的问题。村(社)干部表示,通过培训提升了自身对信访工作的认识,为做好信访工作打下了坚实基础。

“双月攻坚”社会治安大巡防

本报记者 蓝莹

本报讯 近日,平阳县水头镇举行平安建设“双月攻坚”社会治安大巡防专项行动。

水头镇依托专群结合的巡防工作网络,牢固树立整体防控理念,立足四平台,积极调动平安志愿者、网格员、人民调解员等队伍资源,全力构筑专群结合的巡防网络,为辖区人民群众结实一张“平安网”。

该镇建立治安巡逻和设卡盘查相结合的巡防工作机制,根据辖区实际科学设置卡点,由各村义务巡防队员负责蹲点盘查,镇巡防大队人员负责全镇巡逻,切实提高巡防工作的针对性和有效性。同时,加大对重点时段和重点部位的清查、巡逻力度。加强对重点企事业单位、治安复杂路段、治安薄弱区域的巡逻,做到横向到边、纵向到底、不留死角,及时发现和打击现行违法犯罪活动,提高治安大巡防工作的成效。

在此次大巡防行动中,水头镇充分发挥巡防队员、网格员等队伍在维护社会稳定中的作用,截至日前已出动各类人员1800多人次,有效维护了辖区治安安定,营造了稳定的社会环境。

平安点滴

三位好汉跳水救人

通讯员 陈晓青

本报讯 “有人落水了!”随着一阵惊呼,三个身影相继跳入水中救人。11月17日中午,在嘉兴秀洲东升西路上,一辆黑色小轿车突然往右猛打方向,冲进了河道内。

车子不断下沉,驾驶员好不容易从车里爬了出来,精疲力尽没有力气游往岸边。正在他绝望之际,耳边突然响起了呼喊声。杨先生、江先生、翁先生3人路过时,发现有人落水后不约而同地下水救人,合力将驾驶员救上岸。期间,杨先生的脚部被划伤。

秀洲交警接到报警后迅速赶到现场,将驾驶员顾某和受伤的杨先生送往就近医院。经及时抢救,顾某已脱离危险。据他回忆,事故发生前他正在用手机回消息。

反诈宣传创新思路

通讯员 应帅

本报讯 “你们不说我还真不知道,破网络诈骗案要费这么多周折,看来自己防着点才是关键!”近日,永康市公安局象珠派出所民警在辖区进行反诈宣传,市民陈先生在观看网络诈骗案破案流程小视频后说道。

象珠所在回访过程中,发现有九成以上的诈骗被害人表示接受过反诈宣传,但并没有将看到过的案例放心上,他们普遍认为警察可以根据资金走向,很轻易地追回赃款。于是,该所转变思路,不通报真实案例,直接坦言破案难度。当得知警方破案艰难后,市民们真正对网络电信诈骗提高了警惕。

自该所创新反诈宣传思路以来,连续三个月发案数平均每月环比下降26%。

检察建议补植复绿

通讯员 桐检

本报讯 “补植复绿工程顺利完工!”近日,桐庐县检察院公益诉讼干警收到了来自县林业水利局的回函。

今年,桐庐县检察院在办理刘某、徐某等人涉嫌滥伐林木案时发现,当事人多为在无采伐许可证或者超出采伐证规定范围的情况下采伐林木,且案发后未采取补植复绿等生态修复措施,损害了林业资源,破坏了生态环境。该院立即向县林业水利局制发检察建议,敦促其依法履行法定监管职责,督促当事人承担法律责任,采取补植复绿等措施,修复生态环境。

县林业水利局收到检察建议后高度重视,立即专题研究并积极展开工作。同时,桐庐县检察院与县林业水利局、镇政府林业站等相关单位多次磋商并实地踏勘,商讨生态修复方案。最终决定委托农林科技公司进行专业补植复绿工作,由当事人承担相关费用。

“草根”平安宣讲队

通讯员 黄太永

本报讯 近日,由杭州市余杭区中泰街道平安宣讲队自编自导自演的平安建设宣传微电影《中泰15S》正式开机。据悉,这是该队伍拍摄的第14部平安微电影。

中泰街道平安宣讲队成立于今年年初,成员共12人,分别来自街道平安办、司法所、交通安全工作站等各部门。虽然全员“草根”,不具备专业表演经验,作品却广受群众好评。此前,由该队伍主演的3部平安微电影被选入学习强国平台展示。此外,平安宣讲队还走村入社,把镜头对准群众,将平安故事讲给百姓听。

